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Ata da 59ª Sessão Ordinária da 4ª Sessão Legislativa, da 15ª Legislatura, realizada 

pela Câmara Municipal de Cascavel em 06 de setembro de 2016, com início às 

quatorze horas e quarenta minutos sob a Presidência do Vereador LUIZ FRARE, 

secretariada pelo vereador ROMULO QUINTINO e com a presença dos vereadores: 

Aldonir Cabral, Celso Dal Molin, Cláudio Gaiteiro, Fernando Winter, Gugu Bueno, 

Ganso sem limite, Jaime Vasatta, João Paulo de Lima, Jorge Bocasanta, Jorge 

Menegatti, Marcos Rios, Luiz Frare, Nei H. Haveroth, Paulo Porto, Pedro Martendal, 

Professor Paulino, Robertinho Magalhães, Romulo Quintino, Rui Capelão, Vanderlei 

Augusto da Silva e Walmir Severgnini. – Presidente: Sob a proteção de Deus e 

havendo número regimental, dou por aberta a sessão e solicito ao senhor secretário 

que efetue a leitura da matéria de expediente recebida pela mesa. PEQUENO 

EXPEDIENTE – Requerimentos nº 308 à nº 320/2016; Indicações nº 843 à nº 

863/2016; Ofício SEAJUR/ATL nº 259/2016 que requer dilação de prazo para remeter 

informações solicitadas pelo Requerimento nº 283/2016 de autoria do vereador Paulo 

Porto. Inscrito para o pronunciamento do grande expediente, o vereador Professor 

Paulino. – Presidente: Finda que está a matéria de expediente, deixo a palavra livre pra 

inclusão ou destaque para a ordem do dia. INCLUSÃO OU DESTAQUE PARA 

ORDEM DO DIA: – Não houve nenhuma solicitação neste sentido. ORDEM DO DIA: - 

Presidente: Em segunda discussão e votação, o substitutivo n° 1 ao Projeto de lei n° 

133/2015 que dispõe sobre a proibição de participar de licitações e celebrar contratos 

com município de Cascavel as empresas e seus sócios, condenados em processos 

criminais na forma que especifica, de autoria do vereador Professor Paulino. (-Peço a 

palavra) - Presidente: Com a palavra, vereador Professor Paulino. - Vereador Professor 

Paulino: Satisfação poder estar em segunda votação desse projeto que não é mais do 

Professor Paulino, e sim da comunidade de Cascavel e de modo especial, dessa 

Câmara de vereadores. Tivemos a participação ampla da maioria dos senhores, ontem 

tivemos a votação por unanimidade. Quero agradecer a todos que participaram e 

contribuíram pra que esse projeto chegasse a esse substitutivo que satisfaça nossas 

necessidades. Sabemos que a política, como dizia na Grécia antiga, é a arte de 

construir o bem comum para o povo e recentemente o Papa Francisco acrescenta: 

“Política é o maior ato de misericórdia do ser humano”. Foi com esse intuito que 

elaboramos esse Projeto de lei e que os senhores legisladores dessa Casa tiveram a 

oportunidade de fazer suas contribuições para que ela verdadeiramente uma 

ferramenta pra cuidar daquilo que como vereadores estamos chamados a fazer que é 

fiscalizar. O projeto propriamente convertido em lei virá de encontro aos anseios da 

comunidade que pede, faz tempo, o investimento de um valor justo pelas obras 

realizadas em nosso município, ou seja, que as empresas que pegam um compromisso 

de realizar obras que de fato façam, e façam conforme o contrato e que sejam 

empresas qualificadas. Por isso, esse projeto deve alcançá-las e ser justo com aquelas 

que de fato merecem. Quer ser como uma fonte inspiradora das boas empresas, 

aquelas que fazem um trabalho honesto e não sugam o povo com exorbitantes 

aditivos, aquelas que cumprem com o que foi acordado, aquilo que foi contratado, 
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cumprem os prazos. Sabemos que pode soar como utopia, mas se nós como 

legisladores não damos o primeiro passo, como podemos esperar e exigir dos outros? 

Então, estamos dando o primeiro passo. Estamos dando um passo importante pra 

transparência administrativa do nosso município. Desde já agradeço a todos os colegas 

que apoiam esse projeto e sabem da importância do mesmo. E faço também neste 

momento um chamamento pra todas as empresas que queiram investir em nosso 

município, que fiquem a vontade, porque essa lei é também pra garantir o processo 

seletivo mas de forma transparente, ou seja, não damos oportunidade pra oportunistas, 

empresas que venham simplesmente com objetivo de lucrar fácil em cima do que é de 

todos os cascavelenses. E que de fato o serviço público, a gente possa contribuir pra 

proteger as licitações e que nós vereadores possamos com uso desse instrumento 

poder fiscalizar melhor e ajudar na administração porque a administração precisa que 

os vereadores também contribuam dando sua contribuição dessa forma. (-Um aparte) 

Pois não. – Vereador Jorge Menegatti: Parabenizar mais uma vez o Professor Paulino 

pelo projeto, estamos começando a ajustar a situação quanto a empresas que ganham 

licitações no município. Começamos, então, a mostrar que não estamos aqui pra 

brincar e sim fazer as coisas sérias com dignidade, respeito e principalmente respeito à 

população quando uma empresa contrata um serviço que tem que ser feito, cumprido e 

entregue de acordo com o contrato. Começamos através desse projeto já também, e 

de outros que vieram também a organizar essa situação. Parabéns professor e que 

Deus lhe abençoe. - Vereador Professor Paulino: Acho que está bem esclarecido, 

então peço aos colegas voto favorável pra que possamos dar um passo importante pra 

fiscalização dessas empresas em nosso município. Obrigado. – Presidente: Em 

segunda votação o substitutivo n° 1 ao Projeto de lei n° 133/2015. Proceda a votação 

nominal senhor secretário. (Não houve voto contrário) (Foram favoráveis os 

vereadores: Aldonir Cabral, Cláudio Gaiteiro, Gugu Bueno, Fernando Winter, Ganso 

sem limite, João Paulo de Lima, Jorge Bocasanta, Jorge Menegatti, Marcos Rios, Nei 

H. Haveroth, Paulo Porto, Celso Dal Molin, Jaime Vasatta, Professor Paulino, Pedro 

Martendal, Robertinho Magalhães, Romulo Quintino, Rui Capelão, Vanderlei Augusto 

da Silva e Walmir Severgnini) – Secretário: São 20 votos favorávei. - Presidente: Com 

20 votos favoráveis, substitutivo n° 1 ao Projeto de lei n° 133/2015 aprovado em 

segunda votação. Em segunda discussão e votação o Projeto de lei n° 67/2016 que 

institui como roteiro turístico no município de Cascavel o caminho Terra do Sol e dá 

outras providências, autor Robertinho Magalhães e Cláudio Gaiteiro. (-Peço a palavra) - 

Presidente: Com a palavra, vereador Robertinho Magalhães. – Vereador Robertinho 

Magalhães: Esse Projeto de lei inclui o percurso de 110 quilômetros partindo de 

Cascavel até o município de Boa Vista de Aparecida. Esse percurso é percorrido em 4 

dias com média diária de 30 quilômetros chegando a Terra do sol em Boa Vista de 

Aparecida sempre no sábado a tarde e pernoitando na cidade e sempre na manhã de 

domingo o grupo se junta à população de Boa Vista de Aparecida pra etapa final que 

caminha mais 12  quilômetros até o parque municipal as margens do lago em Salto 

Caxias. Esse projeto é um desenvolvimento físico, religioso, espiritual de cada um dos 
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interessados, além do desenvolvimento regional. O trajeto é feito saindo da Unioeste, a 

primeira parada pra descanso é na Linha velha em Rio do Salto e a segunda noite é 

em Juvinópolis no centro catequético, a terceira noite em Boa Vista de Aparecida e no 

quarto dia tem esse trajeto de mais 12 quilômetros e a tarde tem o retorno desse lugar. 

Com esse projeto, a gente coloca no Calendário oficial do município onde você vai 

conhecer o roteiro rural do nosso município juntamente com a área rural de Boa Vista 

de Aparecida. Então, sempre com 50 peregrinos que saem daqui, é o limite de pessoas 

pra dar sustentação, mas isso vem crescendo muito, já estamos na 6ª edição e com 

certeza na próxima vamos participar. São 110 quilômetros, mas tem a parada. (-Um 

aparte) Pois não. – Vereador Cláudio Gaiteiro: A iniciativa do vereador Robertinho 

Magalhães foi muito boa de trazer essa caminhada pra que seja incluída no Calendário 

oficial do município de Cascavel e com isso com certeza dará mais brilhantismo a essa 

caminhada. Já se tornou uma realidade pra Cascavel e eu tenho o sonho muito grande 

de fazer essa caminhada mesmo porque pretendo fazer a Compostela e com certeza 

esse é um pontapé inicial pra quem quer fazer Santiago de Compostela. Não é só uma 

caminhada, exige uma preparação, uma condição física, mas também é uma 

realização espiritual muito grande, já conversei com muitas pessoas que fizeram essa 

caminhada, e com certeza, no final dela a gente sente uma paz de espírito muito 

grande. Com certeza indo pra o Calendário oficial do município, essa prova se tornará 

oficial e permanecerá por muitos anos aqui na cidade de Cascavel. Então, 

cumprimentar a todos que idealizaram essa prova e desejar que isso se estenda por 

muitos e muitos anos. – Vereador Robertinho Magalhães: Obrigado. (-Um aparte) Pois 

não. – Vereador Jaime Vasatta: Parabenizar o vereador Robertinho Magalhães, e o 

Cláudio Gaiteiro também que subscreveu esse projeto, e também as pessoas aqui 

nominadas pelo incentivo. Eu acho que isso é realmente importante pra essa prática de 

esportes até porque isso traz realmente o bem-estar da população, isso realmente traz 

saúde pras pessoas e com certeza traz incentivo para que outros esportes também 

possam ser colocados em prática até mesmo porque Cascavel realmente tem uma 

necessidade muito grande de incentivo de diversas modalidades. Então, dizer pra você 

Robertinho Magalhães e Cláudio e as pessoas aqui que é isso é muito importante e 

com certeza sempre terá meu apoio nesta Casa. Obrigado. – Vereador Robertinho 

Magalhães: Solicito aos senhores vereadores, então, o voto para que realmente nós 

possamos aprovar esse projeto e assim colocar no Calendário Oficial do Município o 

Caminho Terra do sol. Muito obrigado. (-Peço a palavra) - Presidente: Com a palavra, 

vereador Nei H. Haveroth. – Vereador Nei H. Haveroth: Parabenizar as pessoas que 

estão à frente desse projeto e também parabenizo aos vereadores proponentes do 

projeto, Robertinho Magalhães, Cláudio Gaiteiro por ser um projeto que vem colocar no 

Calendário Oficial do Município uma ação turística, inclusive o turismo rural será 

contemplado nos pontos de parada porque grande parte desse percurso está no 

município de Cascavel e isso traz só benefício pra nossa comunidade, além de integrar 

os municípios co-irmãos que é Boa vista, não posso deixar de votar a favor também 

porque meus pais ainda moram em Boa Vista. Eu, parte da minha vida, morei lá, então 
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me sinto prestigiado em poder votar alguma coisa que contempla muito município 

anterior. São passos que se dá que vem valorizar o esporte, o turismo, a parte 

ambiental porque as pessoas que fazem essa caminhada também entendam a 

importância, o cuidado e observação da natureza, todos esses aspectos positivos que 

trazem o desenvolvimento, a qualidade de vida das pessoas que buscam esse lazer e 

essa participação, integração com a sociedade. (-Um aparte) Pois não. – Vereador 

Robertinho Magalhães: Nós vamos ter um turismo rural pra ver as belezas que 

Cascavel demostra e esse intercâmbio juntamente com a cidade de Boa Vista pra 

gente estar vinculando essa amizade tão importante dessas 2 cidades. Temos 60, 70 

quilômetros dentro da nossa cidade e o restante pra o lado de Boa Vista. A gente fica 

contente com isso pra gente fomentar o turismo rural em Cascavel. Obrigado. – 

Vereador Nei H. Haveroth: Exatamente. O Contur que tem trabalhado nesta questão 

juntamente com o Conder que às vezes discute também essa questão do incentivo pra 

o agricultor, pra área rural que têm esses espaços que podem ser desenvolvidos. Acho 

que esse trabalho que é feito neste Caminho da terra do sol vai estar também 

contemplando isso. E além da questão das cavalgadas que também está sendo muito 

forte na região e no município e também juntamente com a questão do turismo no 

campo e que vão às marinas, no alagado, mas que fazem a integração desses 2 

municípios e que isso só vem reforçar a oportunidade pras pessoas que participam e 

também que vivem no meio rural. (-Peço a palavra) - Presidente: Com a palavra, 

vereador Rui Capelão. - Vereador Rui Capelão: Parabenizar o vereador Robertinho 

Magalhães por esse projeto, o turismo é muito importante, mas sabemos que pra fazer 

uma caminhada como essa é preciso saúde e saúde se adquire no decorrer da vida 

praticando esportes, principalmente, e hoje vemos que nossos bairros são carentes na 

questão de esporte. Nossos jovens e adolescentes não têm quadras adequadas pra 

praticar esporte amador como precisamos. Gostaria de pedir ao vereador que ajude, 

vista a camisa dos bairros pra buscarmos incessantemente melhores resultados no 

esporte pra nossa comunidade e assim trazer uma saúde melhor para os nossos 

jovens e adolescentes. Sabemos que temos que ser incisivos nesse sentido, cobrar do 

Poder Executivo porque ele é que é o responsável por determinados projetos e que 

infelizmente nessa geração são paupérrimos os investimentos neste sentido. Então, 

convido o Governador para incisivamente trabalhar nesse sentido para que nós 

possamos em nossos bairros termos uma saúde melhor praticando esporte, inclusive 

caminhada, termos pistas de caminhada nos bairros pra nós trabalhar trabalharmos 

neste sentido. É o conjunto das coisas ligadas ao esporte que trarão um bom Turismo 

para Cascavel. Muito obrigado. (-Peço a palavra) - Presidente: Com a palavra, 

vereador Pedro Martendal. – Vereador Pedro Martendal: Eu não podia deixar de pedir a 

palavra para ressaltar a importância desse projeto, parabenizar os autores e deixar 

aqui registrado o meu carinho e minha compreensão pelo grande trabalho que a AMIC 

faz. É mais uma atitude da sua diretoria capitaniada pelo Celso a ideia, o Sérgio, esse 

trabalho maravilhoso que faz a AMIC em prol da média e pequena empresa. É 

fundamental o trabalho que os senhores executam ainda mais nesse momento de 
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dificuldade econômica do nosso país. A importância dessa entidade, ela se sobressai 

ainda mais. Deixar registrado aqui nosso respeito, o Renato também está lá na equipe, 

o nosso respeito por toda equipe, transmitam ao Doutor Jorge nossos parabéns e que 

este evento. Obrigado. – Presidente: Em segunda votação o Projeto de lei n° 67/2016. 

Proceda a votação nominal, senhor secretário. (Não houve voto contrário) (Foram 

favoráveis os vereadores: Aldonir Cabral, Cláudio Gaiteiro, Gugu Bueno, Fernando 

Winter, Ganso sem limite, João Paulo de Lima, Jorge Bocasanta, Jorge Menegatti, 

Marcos Rios, Nei H. Haveroth, Paulo Porto, Celso Dal Molin, Jaime Vasatta, Professor 

Paulino, Pedro Martendal, Robertinho Magalhães, Romulo Quintino, Rui Capelão, 

Vanderlei Augusto da Silva e Walmir Severgnini) – Secretário: São 20 votos favoráveis 

e nenhum contrário. - Presidente: Com 20 votos favoráveis e nenhum contrário 

aprovado em segunda votação o Projeto de lei n° 67/2016 que institui como roteiro 

turístico do município de Cascavel o Caminho Terra do Sol, de autoria do vereador 

Robertinho Magalhães e Cláudio Gaiteiro. Em segunda discussão e votação o Projeto 

de Resolução n° 8/2016 que autoriza a baixa de bens patrimoniais considerados 

inservíveis da Câmara Municipal de Cascavel na forma que especifica de autoria da 

mesa diretora. Em votação. Os vereadores favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários que se manifestem. Projeto de resolução n° 8/2016 aprovado em segunda 

votação pela totalidade dos senhores vereadores. Em única discussão e votação o 

pedido de dilação de prazo para responder um requerimento número 283/2016 de 

autoria do vereador Paulo Porto. Em discussão. Em votação. Os vereadores favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Pela totalidade dos 

senhores vereadores, aprovado pedido de dilação de prazo para responder ao 

requerimento 283/2016 de autoria do vereador Paulo Porto. Temos o requerimento 308 

de autoria do vereador Celso Dal Molin que requer informações quanto à revitalização 

da linha estrada quilômetro 102, Barro Preto. Requerimento 309 requer informações 

sobre projeto de recuperação da pista da Rua São Paulo desde a Rua Juscelino 

Kubitschek até a Rua Antônio José Elias, autor Pedro Martendal. Requerimento 310 

requer informações referentes à escola Maria Tereza Abreu Figueiredo, bairro Santa 

Cruz, autor Pedro Martendal. Requerimento 311 requer implantação de uma unidade 

Paraná Seguro UPS no bairro Santa Cruz, autor Marcos Rios. Requerimento 312 

requer informações através da Cettrans acerca da exigência de renovação do EAR, 

autor Paulo Porto, autor Paulo Porto. Requerimento 313 requer cópia do contrato de 

locação das máquinas para serviços de terraplanagem manutenção e conservação de 

estradas rurais, autor Celso Amorim. Requerimento 314 requer informações referentes 

ao transporte escolar do condomínio Pantanal, autor João Paulo de Lima. 

Requerimento 315 solicita ao Deputado Alfredo Kaefer, ao deputado Nelson Padovani, 

ao deputado Hermes Parcianello, a deputada Leandre Dal Ponte, deputado Fernando 

Giacobo, ao deputado Rogério Roman, sobre a solicitação, é a mesma para todos os 

deputados: incluir na lei orçamentária anual emenda parlamentar destinada a 

Associação de pais e amigos dos excepcionais de Cascavel APAC autor Pedro 

Martendal os requerimentos 315, 316, 317, 318, 319, 320. Peço aos senhores se há 
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consenso na deliberação dos requerimentos. – Vereador Jorge Menegatti: Peço 

destaque no 315 ao 320. – Vereador Cláudio Gaiteiro: Concenso. – Presidente: Então 

em votação o 308, 309, 310, 311, 312, 313, 314. Os vereadores favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Requerimentos lidos 

aprovados pela totalidade dos senhores vereadores. Em destaque os requerimentos 

315, 316, 317, 318, 319, 320 por solicitação do vereador Jorge Menegatti. – Vereador 

Jorge Menegatti: Só gostaria que o autor dos requerimentos nos explicasse o porquê 

de tanto requerimento e o que pode ajudar a APAE esses requerimentos. – Vereador 

Pedro Martendal: Esses requerimentos se fazem necessários porque a APAE Cascavel 

está com projeto já em fase final de elaboração onde teremos uma nova APAE com 

área 2500 metros quadrados e custo estimado em 6 milhões. O motivo dos 

requerimentos a todos os deputados federais de Cascavel é com objetivo de que cada 

um faça uma emenda de determinado valor a que tem direito então não tomaria tanta 

verba com sua alçada e na somatória dos vereadores de Cascavel teríamos um valor 

significativo que se não for possível pra construção total, mas que alavanque um valor 

significativo pra uma obra tão importante. Vejam que lá temos quase 500 alunos com 

atendimento na área educacional, assistência e saúde. Esperamos que os deputados 

federais sejam sensíveis e destinem, dentro de sua alçada, valores pra APAE de 

Cascavel. (-Um aparte) – Vereador Jorge Menegatti: Pois não. – Vereador João Paulo 

de Lima: Tenho certeza que a deputada Leandre Dal Ponte vai encaminhar bons 

resultados inclusive emendas a nossa cidade. Obrigado. – Vereador Jorge Menegatti: 

Vereador Pedro Martendal, o senhor sempre preocupado com APAE, importante ter um 

vereador aqui que se preocupe com os apaeanos. Isso é muito importante. Obrigado. – 

Presidente: Em votação os requerimentos 315, 316, 317, 318, 319, 320. Os vereadores 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Requerimentos 

lidos, aprovados pela totalidade dos senhores vereadores. Finda que está a matéria da 

ordem do dia deixo a palavra livre aos senhores vereadores para pronunciamento de 

interesse público. A primeira inscrição é do vereador Professor Paulino. GRANDE 

EXPEDIENTE: O motivo principal de ocuparmos esse espaço hoje é pra fazer um 

convite aos senhores para participarem conosco amanhã no desfile paralelo ao desfile 

oficial faremos a caminhada do grito dos excluídos. Sabemos que nessa sociedade 

capitalista, da forma que está organizada, não tem espaço pra todos, então temos um 

grupo que se organiza dando seu grito dizendo da importância de algumas pessoas 

que devem ter visibilidade na nossa sociedade. O que é o grito dos excluídos? 

Mobilização que nasce da necessidade de dar a voz ao povo, as minorias e a 

população historicamente excluída pelo Estado, que elege uma engrenagem de 

negociações financeiras que somente obedece aos interesses dos que já têm, dos 

ricos, das empresas e dos banqueiros. O evento marca o Dia da Independência em 

diversas localidades do país com o objetivo de valorizar a vida e anunciar a esperança 

de um mundo melhor. O grito não tem um dono, não é da igreja católica, não é do 

sindicato, não é da pastoral. Não se caracteriza por discursos de lideranças nem pela 

centralização dos seus atos. O ecumenismo é vindo, na prática, das lutas, pois 
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entendemos que os momentos de celebrações ecumênicas são importantes para 

fortalecer o compromisso social que cada um de nós assumimos. O local do encontro, 

local da concentração é amanhã então na Avenida Brasil, número 6986, mais 

precisamente ao lado da loja Havan, na Avenida Brasil. Posteriormente seguiremos em 

passeata até aqui em frente à Prefeitura Municipal onde teremos artistas, 

apresentações culturais alusivas ao momento. Então, convidamos aos senhores, 

senhoras, a população que queira participar desse ato, que seja bem-vindo e 

esperamos que possam vir, que tragam suas necessidades, suas reivindicações, 

angústias pra estar repassando e compartilhando aí com as pessoas mais 

necessitadas inclusive. Só adiantando, entre as pessoas que estarão conosco estarão 

aí os catadores de recicláveis, os carrinhos e tal e não vou falar o restante se não 

perde a graça. A gente espera que tenha bastante novidade e esperamos que vocês 

participem conosco. Então é um convite. Venham, será muito importante a sua 

presença. Obrigado. – Presidente: Não havendo mais ninguém fará pronunciamento 

em interesse público, encerro a presente sessão e convido a todos para participar do 

desfile do dia 7 de Setembro amanhã às 8:30h na Avenida Brasil. Obrigado e até 

segunda-feira.  O presidente encerrou a presente sessão ordinária às quinze horas e 

vinte e cinco minutos. E nada mais havendo a tratar e a constar, foi transcrita por mim, 

Ivanilsa Moreira Rocha, a presente ata, que depois de lida e aprovada será 

devidamente assinada pelo Secretário e pelo Presidente que dirigiu os trabalhos nesta 

Sessão da Câmara Municipal de Cascavel.  
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